

КОЛХОЗ «ЯНАЛИФ» ВОРОШИЛОВСКОГО РАЙОНА ТАССР: ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Ахметшина Ф.А.

THE COLLECTIVE FARM «YANALIF» OF THE VOROSHILOV DISTRICT OF THE TASSR: THE MAIN STAGES OF ACTIVITY

Akhmetshina F.A.

Любому человеку интересна история своей малой родины. Изучение истории населенного пункта чрезвычайно актуально, так как из единичных фактов складывается история Республики Татарстан и России. По истории развития коллективного хозяйства, созданного в деревне, можно проследить основные вехи аграрной политики советского государства. Колхозы обеспечивали изъятие сельскохозяйственной продукции у крестьян для перекачки средств в промышленность.

Деревня Подгорный Дрюш в революционных источниках упоминается также как Тавлы Дрюш, Малый Дрюш. Житель деревни Латип Гимазетдинов, окончивший Тлянче-Тамакское медресе, прочитал надписи на могильных камнях деревенского кладбища. По его подсчетам, в конце 1950-х гг. деревне было около 450 лет. По сведениям 1870 г., здесь функционировали мечеть, мектеб, 2 водяные мельницы. До 1920 г. деревня входила в Языковскую волость Мензелинского уезда Уфимской

губернии. С 1920 г. в составе Мензелинского, с 1922 г. – Челнинского кантонов ТАССР. С 10 августа 1930 г. в Челнинском, с 10 февраля 1935 г. в Ворошиловском, с 29 ноября 1957 г. в Яна-Юльском, с 12 октября 1959 г. в Сармановском, с 4 июня 1984 г. в Тукаевском районе¹. В деревне жили татары, занимались земледелием, разведением скота, пчеловодством.

25 ноября 1929 г. в д.Подгорный Дрюш Ворошиловского района ТАССР был организован колхоз «Яналиф». На 1 января 1935 г. в колхозе насчитывалось 99 хозяйств, 482 колхозника, из них трудоспособных – 196². Основное производственное направление колхоза – зерновое. Колхоз обслуживала Нуркеевская МТС. Государство контролировало все сферы деятельности колхозов: устанавливало планы посева зерновых культур, сдачи сельскохозяйственной продукции, развития животноводства, посадки плодовых деревьев, поголовья скота на конец года и др. Приветствовалось наличие в хозяйствах иных источников дохо-

да – огородничества, садоводства, пчеловодства.

Члены колхоза «Яналиф» в 1934 г. выработали в полеводстве 19823, в огородничестве – 803,45, на строительстве – 1320 трудодней. План по сдаче овощей выполнен на 100% (27 ц). На 1 января 1936 г. в колхозе насчитывалось 93 двора. Членами колхоза являлись 473 чел., из них 182 – трудоспособные, которые работали в 4 производственных полеводческих бригадах. В этот год план посева зерновых (828 га) колхозом был выполнен. Получило дальнейшее развитие огородничество: валовой сбор лука составил 7431 ц, капусты – 164,24, помидоров – 24,67, других овощей 622,49 ц. В деревне был заложен сад из яблонь и груш площадью в 2,5 гектара. Большинство крестьянских личных хозяйств (62 двора) держали корову или телку, только 10 хозяйств не имели скота. 24 июня 1936 г. по Государственному акту

на вечное пользование колхозу передано 1417,14 га земли, из них по 0,15 га было отведено 104 дворам колхозников под усадьбы личного пользования³.

Все предвоенные годы шел постепенный рост производительности труда колхозников в частности и колхоза в целом. В 1939 г. колхоз стала обслуживать Тлянче-Тамакская МТС. В деревне были построены овцеводческая ферма, конюшня. Посевная площадь колхоза составила 1191,03 га⁴. Колхозный огород размещался на 2 га. В эти годы колхоз «Яналиф» не имел специалистов сельскохозяйственного производства (агротехник появился только в 1941 г., ветработник с 1951 г., агроном с 1955 г.). В 1940 г. в колхозе было 3 фермы: крупного рогатого скота, свиноводческая, птицеводческая. Овощи (в основном лук) выращивали на 3 га земли.

Таблица 1.

Данные о выдаче колхозникам денег и продовольствия на 1 трудодень в предвоенные годы

Годы	Деньги (руб.)	Зерно (кг)	Овощи (кг)	Картофель (кг)
1935 г.	–	8, 570	2, 050	1,500
1939 г.	0,12	1,200	0,040	–
1940 г.	9	0,650	0,02	–

Таблица составлена по данным: Государственный архив Республики Татарстан (ГА РТ). Ф.Р–5874. Оп.1. Д.2097. Л.23; Д.2853. Л.108; Д.3191. Л.185.

С началом Великой Отечественной войны сократилась численность трудоспособного населения деревни. Если на 1 января 1941 г. в хозяйстве было 429 колхозников, причем трудоспособные из них – 137, что составляло 31,9% населения, то на 1 января 1943 г. общее

количество населения уменьшилось до 383 чел., из них трудоспособных – 110 чел. (28,6%)⁵. На 1 января 1943 г. мужчины составляли только 10,9% трудоспособного населения колхоза⁶. Во всех отраслях сельскохозяйственного производства работали в основном женщи-

ны, не получая за свой труд почти ничего. В 1941 г. в колхозе уменьшилось поголовье лошадей, крупного рогатого скота, птицы.

Таблица 2.

Данные о выдаче колхозникам денег и продовольствия на 1 трудодень в годы Великой Отечественной войны

Годы	Деньги (руб.)	Зерно (кг)	Овощи (кг)
1941	0,05	1,600	–
1942	0,20	0,120	–
1943	–	0,400	–
1944	–	0,230	0,150
1945	–	0,302	0,150

Таблица составлена по данным: ГА РТ. Ф.Р–5874. Оп.2. Д.356. Л.348; Д. 537. Л.269; Д.724. Л.271; Д.957. Л.66; Д.1204. Л.77.

К труду в колхозе привлекались и подростки. На 1 января 1942 г. в колхозе было 34 подростка от 12 до 16 лет. На военное время в колхозах были повышены обязательный минимум трудодней и сельскохозяйственный налог.

Таблица 3.

Сбор урожая с 1 га, ц (запланировано и получено)

Годы	Озимая рожь		Яровая пшеница		Овес		Горох		Картофель		Просо		Гречиха	
	11	9,8	12	10,5	12,5	10,59	11,5	11,34						
1935	11	9,8	12	10,5	12,5	10,59	11,5	11,34						
1941	13	12	12,4	9,5	13	10,5					9	9,4	7	10,5
1953	13,5	12,56	13	11,16	14	7,38				51	7,5	2,68	8	1,75
1954	13,5	7,68	13	4,72	14,5	3,97			125	106,2	9	9,91	10,5	6,97
1955	11,7	8,79	11,7	5,58		11,4		5,32	130	38		3,49		5,52
1956		7,6		7,3		5,2				102,8		2,5		3,2

Таблица составлена по данным: ГА РТ. Ф.Р–5874. Оп.1. Д.2096. Л.24; Оп.2. Д.356, Л.342; Д.3696. Л.586; Д.4021. Л.87; Д.4744. Л.311; Д.4674. Л.421.

Из данных таблицы видно, что в 1941 г. в колхозе был собран неплохой урожай. На фонд обороны страны в 1942 г. из дохода колхоза «Яналиф» было выделено 3000 руб.⁷ Несмотря на напряженную работу колхозников, в последующие годы не удалось выполнить планы обязательных поставок сельхозпродукции. Из-за плохих погодных условий, нехватки рабочей силы в 1943 г. план поставки зерна государству был выполнен только на 61%⁸, в 1944 г. – на 52,3%⁹, в 1945 г. – на 64%¹⁰. Большой проблемой в годы войны стала заготовка дров. По словам жителей, к концу войны лес на горе, под которой расположена деревня, был вырублен, осталась только одна береза. Дерево называли «Валиахмет каены», так как его было видно из окна председателя, и его не трогали (в конце 1950-х гг. сгорело от удара молнии). Война нанесла огромный урон экономике колхоза. За годы войны на фронте погибло 45 чел. из деревни. В 1943 г. поголовье лошадей составило

47,7% от их поголовья в 1940 г. (на 1 января 1941 г. – 90 голов¹¹; на 1 января 1944 г. – 43¹², большая часть оставшихся была истощена. В 1943 г. колхозникам раздали в счет аванса 4,06 ц конины (были вынуждены резать лошадей, которых невозможно спасти)¹³.

Таблица 4.

Выполнение колхозом плана развития животноводства (1935-1945 гг.), %

Годы	Поголовье					Семей пчел
	коров	лошадей	свиней	птиц	овец	
1935	66,6	92,3	54,3			–
1939	150	102,3	118		66,6	–
1940	31,2	96,3	34,7	55,3		–
1941	22,2	80	56,2	32,1		–
1942	96,7	97,4				–
1943	48,7	75	122,4	43	65	–
1944	63	88	50	60	90	–
1945	44		20		97	–

Таблица составлена по данным: ГА РТ. Ф.Р–5874. Оп.1. Д.2097. Л.20; Д.2853. Л.105; Д.3191. Л.182; Оп.2. Д.356. Л.344; Д.537. Л.268; Д.724. Л.270; Д.957. Л.66; Д.1204. Л.79.

Послевоенные годы тоже были тяжелыми для крестьянства. В 1946, 1948, 1949 гг. была засуха, в результате урожай был плохой. На трудодни колхозники получали очень мало зерна.

Таблица 5.

Данные о выдаче колхозникам денег и продовольствия на 1 трудодень в послевоенные годы

Годы	Деньги (руб.)		Зерно (кг)		Овощи	Картофель
	колхозникам	трактористам	колхозникам	трактористам		
1946	–	–	0,095		0,160	–
1947	–	–	1	3	0,300	–
1948	–	–	0,290	2,450	0,100	–
1949	–	–	0,350	2,280	0,200	–
1950	0,01	–	1,700	2,700	0,090	–
1951	0,02	–	1,200	2,600	–	–
1952	0,11	–	1,050	2,730	0,068	–
1953	1,60	1,60	3,563	3,500	0,001	–
1954	2,53	6,25	0,440	2,430	–	–
1955	–	–	0,890	2,458	–	–
1956	2,70	6,66	0,730	2,669	–	–
1957	1,32	–	0,900	2,380	0,107	0,053

Таблица составлена по данным: ГА РТ Ф.Р–5874. Оп.2. Д.1422. Л.253; Д.1641. Л.196; Д.1909. Л.95; Д.2204. Л.139; Д.2532. Л.591; Д.2887. Л.152; Д.3226. Л.184; Д.3696. Л.594; Д.4021. Л.94; Д.4744. Л.317; Д.4674. Л.427; Д.4970. Л.217.

В самые тяжелые военные и послевоенные годы председателем колхоза работал В.И.Идиятуллин. В 1949 г. по состоянию здоровья он передал свой пост молодому, энергичному уроженцу деревни, с 1943

г. работавшему бухгалтером колхоза А.Ш.Фаррахову. Колхозом были закуплены 2 семьи пчел. Хороший урожай получен в овощеводстве колхозником Габдулхаком Латыповым.

Таблица 6.

Выполнение колхозом плана поставок государству сельскохозяйственной продукции (запланировано и сдано), ц

Годы	Зерно		Молоко		Мясо		Картофель		Яйца (штук)		Шерсть	
1934	2360,3	2360,3	3	3	7,01	3,15	240	240				
1948	1093	265	106,72	34,25	15	15	100	95	3618	3618	1,96	0,96
1950	634	634	98,38	98,38	24	24	192	192	16458	10688	3,04	2,03
1951	1078	1037	92,61	92,61	31,75	31,75	207	131	24020	8037	3,37	3,29
1952	1059	922	106,53	105,91	34,37	34,37	203	203	37143	10553	6,94	2,96
1953	750	750	105,84	105,84	34,40	34,40	179	166	23540	21340	5,62	5,59

Таблица составлена по данным: ГА РТ. ФР-5874. Оп.1. Д.1863. Л.7; Оп.2. Д.1909. Л.94; Д.2532. Л.589; Д.2887. Л.150; Д.3226. Л.182; Д.3696. Л.191.

С 1950 г. статистические данные показывают положительную динамику развития хозяйства по большинству параметров. Колхоз выполнил обязательства по сдаче государству зерна, картофеля, молока, мяса. Был перевыполнен план по поголовью крупного рогатого скота, свиней. Колхозники стали больше получать на трудодни. В 1953 г. улучшились показатели по сбору зерна на 1 га. Государственный план по сдаче продукции выполнен по всем видам продукции, кроме яиц. Построены свинарник, изготовлены 80 рам для парников. Средний годовой надой молока на одну корову стал 962 л вместо запланированных 1300 л. Средняя яйценоскость на одну несушку-курицу составила 41,6 штук яиц при плане 75.

В 1954 г. колхоз перевыполнил план по сдаче картофеля. В качестве поощрения Ворошиловский райком партии наградил колхоз легкой автомашиной. Хороший урожай был получен в огородни-

честве: капусты – 175 ц вместо запланированных 160; огурцов – 137 вместо 120; помидоров – 133 вместо 120; свеклы – 185 вместо 130; моркови – 280 вместо 125. От бахчевых культур получено 20 центнеров урожая. Колхоз продал овощей на сумму 16952 руб., в том числе бахчевых культур на 3620 руб. Средний годовой надой молока на одну корову составил 1083 л вместо запланированных 1400. Колхоз купил грузовую автомашину. Сельчане начали ремонтировать свои обветшавшие дома, строить новые. В 1954 г. хозяйством оказана помощь в ремонте или строительстве дома 9¹⁴, в 1955 г. – 10¹⁵, в 1956 г. – 7 колхозникам¹⁶. Построена мельница. В отчетах начальной партийной организации Ворошиловскому районному комитету партии называются фамилии передовых колхозников: Альфии Бурхановой, Газили Закиевой, Мунира Хакимуллина, Мунзии Халиковой¹⁷, Мунавары Валиахметовой¹⁸.

Таблица 7.
Выполнение колхозом плана развития животноводства (1948-1954 гг.), %

Годы	Поголовье				
	коров	лошадей	свиней	овец	Птиц
1948	83	96	110	101	94
1949	75		100	120,1	100,5
1950	228	94,8	110,9	100	52,3
1952	90	97,3	100	78,8	27,2
1953	104,7	110,6	136	112,6	38,5
1954	85,3	94,3	38,4	77,6	

Таблица составлена по данным: ГА РТ. Ф.Р–5874. Оп.2. Д.1909. Л.95; Д.2204. Л.135; Д.2532. Л.589; Д.3226. Л.181; Д.3696. Л.590; Д.4021. Л.90.

Планы развития животноводства государством устанавливались не по реальным возможностям колхоза, а по желаемым. Если в 1939 г. поголовье коров было запланировано довести до 8, то в 1940 г. – уже до 32, в результате выполнение колхозом плана в 1940 г. составляло 32%. Ценою больших усилий колхозом выполнялись планы по поголовью скота, но продуктивность животноводства оставалась неудовлетворительной. Зимой из-за недостатка кормов терялось поголовье скота. На фермах не хватало мест для содержания животных. Строительство ферм шло медленными темпами, не хватало строительных материалов. У колхоза не хватало средств для механизации

труда животноводов, на фермах господствовал тяжелый ручной труд. Особенно отставало птицеводство: плана по поголовью птиц не удавалось выполнять, яйценоскость тоже была низкая вопреки установленным сверху заданиям.

В 1955 г. «Яналиф» был переименован в колхоз им. XIX партсъезда. Было положено начало развитию пчеловодства: приобретены 20 семей пчел. Легковую машину продали нефтяникам г.Альметьевск, грузовых машин стало 2. При выращивании овощей использовали парники, их площадь составила 116 м². В колхозе впервые доходы от животноводства превысили доходы от полеводства.

Таблица 8.
Доходы колхоза от разных отраслей сельскохозяйственного производства, в рублях

Годы	Полеводство	Огородничество	Животноводство	Работа на стороне (грузоперевозки, лесоразработка и др.)
1935	18908,96	1941,90	1508	
1936	11439,08	1601,30	1041,30	
1939	49178,94		2277,12	11852
1940	42410		4435	11756
1952	36808		8514	9709
1954	125174		83293	
1955	60778		68167	
1956	52784		109959	
1957	23085		138592	

Таблица составлена по данным: ГА РТ. Ф.Р–5874. Оп.1. Д.2097. Л.22; Д.2308. Л.206; Д.2853. Л.108; Д.3191. Л.185; Оп.2. Д.3226. Л.183; Д.4021. Л.90; Д.4744. Л.315; Д.4674. Л.425; Д.4970. Л.215.

В 1956 г. в колхозе имелись 3 грузовых автомобиля. Средний годовой надой молока на одну корову составил 1367 л вместо запланированных 1400 л. В 1957 г. колхоз получил хороший доход от огородничества. На покупку продуктивного скота израсходовано 11139 руб., на приобретение машин, инвентаря 14314 руб. По решению общего собрания колхоза установлен обязательный минимум трудодней: мужчинам выработать в течение года 300, женщинам – 210. Возросло поголовье скота: коров стало 37. Увеличился средний годовой надой молока на одну корову (1967 л). Впервые в истории колхоза было принято решение об оказании помощи колхозникам преклонного возраста в порядке обеспечения пенсией – всего 13 колхозникам на сумму 2598 руб. деньгами и продуктами¹⁹.

По настоянию руководства района колхоз дважды сажал фруктовый сад: в 1935 г. и в 1948 г. Решение о посадке фруктового сада в колхозе «Яналиф» было принято в феврале 1946 г. на заседании исполнительного комитета Ворошиловского районного совета²⁰. В 1948 г. на площади 0,10 га был посажен сад из яблонь и груш. В 1949 г. на 0,75 га посажены яблони и груши, на 0,02 га – смородина, на 0,05 га – малина. В 1953 г. посажено фруктовых деревьев дополнительно на 0,53 га земли, в 1954 г. – на 0,97 га земли. В 1957 г. впервые получен доход от продажи смородины (188 руб.). От яблонь и груш колхоз не получал урожая.

Из социально-культурных объектов в 1935 г. в деревне имелись клуб на 75 мест и начальная школа, рассчитанная на 40 учеников. В 1939–1942 гг. функционировали детские ясли. В 1950-е гг. действовали клуб, библиотека, был организован показ кинофильмов, силами молодежи ставились спектакли, концерты. В 1954 г. в дома колхозников проведено радио. В 1959 г. было построено новое здание клуба.

Председатели колхоза «Яналиф» (позже им. XIX партсъезда): Халиков Миннеахмет (1934–1937 гг.), Ахметов Сабир Ахметович (1939 г.), Фаррахов Шакирзян Фаррахович (1940–1941 гг., погиб на фронте), Идиятуллин Валиахмет Идиятуллович (1941–1948 гг.), Тимерханов Магсум Тимерханович (1951 г.), Фаррахов Анас Шакирзянович (1949–1950, 1952–1957 гг.).

В 1958 г. колхоз им. XIX партсъезда был объединен с колхозом им. Ленина (председатель С.М.Нураев, центральная усадьба в с. Старый Дрюш). Д. Подгорный Дрюш стала третьей бригадой колхоза им. Ленина. Результаты деятельности объединенного колхоза не оправдали надежд, связанных с реорганизацией. Возникли сложности с управлением деятельностью бригад из-за плохой связи, неудовлетворительного состояния дорог. Молочные фермы населенных пунктов колхоза были объединены и переведены в д. Подгорный Дрюш. Другие животноводческие фермы тоже объединены и размещены в с. Старый Дрюш и пос. Зиканни

Куль. Для объединенных ферм не хватало помещений. Свиной каюк кое-то время вынуждены были содержать в помещении конюшни. В пос. Зиканни Куль ягнятник соорудили в помещении Красного уголка. Зимой 1959 г. молочнотоварная ферма заняла первое место в районе по надою молока. На заседании правления колхоза от 6 февраля 1959 г. было принято решение наградить доярку З.Ш.Фаррахову 4 м штапельного полотна²¹. Через полгода колхоз оказался на 14-м месте в районе по надою молока. Колхоз им. Ленина стал числиться в рядах отстающих²². Повседневную жизнь колхоза отражали протоколы заседаний правления колхоза и собраний первичной организации КПСС. В них выражены мнения и оценки колхозников по всем обсуждаемым вопросам. В объединенном колхозе падала трудовая дисциплина. Бригадир III бригады Котдус Ханов на общем собрании колхоза им. Ленина говорил, что колхозники после обеда не выходят на работу²³. На этом же собрании было решено установить часы работы в колхозе: от 6 до 20 часов, с обедом от 11 до 13 часов. В д. Подгорный Дрюш наблюдался упадок овощеводства: в 1958 г. с 1 га получен урожай помидоров 3,6 ц, лука – 6,5 ц, капусты – 40 ц. Парников не стало, в 1960 г. и огорода в деревне уже не было. В колхозе в 1958 г. числились 3 трактора ДТ-54, 2 СХТ315/30, 1 Беларусь19/35, 4 комбайна, 4 грузовых автомобиля. Машинно-тракторный парк, выкупленный у МТС, был изношен, уже в 1959 г. колхоз

был вынужден списать 2 трактора СХТЗ, 1 трактор марки ДТ-54. Механизаторы не имели гаража для ремонта машин. Из-за нехватки средств не выполнялись планы по строительству ферм. Колхоз не получал дохода от свиноводства из-за отсутствия нормальных условий для содержания скота. Из-за нехватки кормов и плохого ухода начался большой падеж и сокращение поголовья скота. В ноябре 1959 г. умерло 49 поросят²⁴. Председатель на заседании правления колхоза для выполнения плана поставки мяса государству предложил купить крупный рогатый скот в с. Нуркеево; молоко, шерсть и яйца собирать в личных хозяйствах колхозников²⁵. На заседании правления колхоза от 4 октября 1959 г. бригадир К.Ханов говорил, что никто из колхозников не хочет идти в телятницы²⁶. Наблюдались случаи хищения колхозного имущества: на птицеферме исчезли 320 уток²⁷.

Яна-Юльский райком партии решил поправить тяжелое положение в колхозе путем смены руководителя. 11 сентября 1959 г. на общем собрании колхоза С.М.Нураев был снят с работы, председателем по рекомендации райкома был назначен С.Калимуллин (учитель по профессии, ранее работал в райкоме)²⁸. 9 февраля 1960 г. были объединены колхозы им. Ленина и им. Калинина (населенные пункты Октябрь-Буляк, Мугез-Елга, Салихово, Тукай, Новое Абдулово). Объединенный колхоз, получивший имя Тукая, возглавил Н.Тажиев. В протоколе № 1 заседания правления

колхоза от 17 февраля 1960 г. зафиксировано решение о создании огорода и плодового сада (не было реализовано).

Таким образом, аграрная политика, проводимая партийными органами страны, выразившаяся в укрупнении колхозов, способствовала нарастанию кризисных явлений в сельскохозяйственном производстве. Потеряв надежду на улучшение своей жизни, многие колхозники старались уехать из сельской местности. Без разрешения общего собрания члены колхоза не могли выйти из его состава и устроиться на работу в городе. В протоколе правления колхоза им. Ленина зафиксирован отказ на заявление Изгиля Ханова, Равиля Ханова, Хайдара Хайретдинова с

просьбой о получении паспорта²⁹. Несмотря на неизменные отказы правления колхоза на подобные заявления, численность колхозников сокращалась. На 1 января 1958 г. в колхозе им. XIX партсъезда числилось 81 хозяйство (на 18,1% меньше, чем в 1934 г.), 291 член колхоза (на 39,6% меньше, чем в 1934 г.)³⁰. Выбывание трудоспособного населения в городскую местность продолжалось и в последующие годы. В настоящее время в д. Подгорный Дрюш постоянно проживают около 50 чел. Клуб в деревне перестал функционировать в начале 2010-х гг., начальная школа работала до 1997 г. Соседнему населенному пункту – пос. Мугез-Елга повезло меньше: он исчез после 1963 г.

Сведения об авторе: Ахметшина Флера Анасовна, научный сотрудник Центра регионоведения и социокультурных исследований Института татарской энциклопедии и регионоведения Академии наук РТ, e-mail: flera-ah@mail.ru.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1 Татарская энциклопедия: в 6 т. / Гл. ред. М.Х.Хасанов, ответ. ред. Г.С.Сабириязнов. – Казань, 2008. Т.4. С.652.
- 2 Государственный архив Республики Татарстан (ГА РТ). Ф.Р–5874. Оп.1. Д.1863. Л.7.
- 3 Там же. Д.2308. Л.252.
- 4 Там же. Д.2853. Л.104.
- 5 Там же. Д.3191. Л.177; Оп.2. Д.537. Л.265.
- 6 Там же. Оп.2. Д.537. Л.265.
- 7 Там же. Л.268.
- 8 Там же. Д.724. Л.273.
- 9 Там же. Д.957. Л.63.
- 10 Там же. Д.1204. Л.79.
- 11 Там же. Оп.1. Д.3191. Л.182.
- 12 Там же. Оп.2. Д.724. Л.270.
- 13 Там же. Д.724. Л.273.
- 14 Там же. Ф.4604. Оп.1. Д.8. Л.29 об.
- 15 Там же. Д.9. Л.28.
- 16 Там же. Д.10. Л.17 об.
- 17 Там же. Д.8. Л.29 об.
- 18 Там же. Д.7. Л.195.
- 19 Там же. Ф.Р–5874. Оп.2. Д.4970. Л.218.
- 20 Там же. Д.1204. Л.79.
- 21 Сармановский муниципальный архив. Ф.118. Оп.1. Д.19. Л.1.
- 22 Там же. Л.46.

- 23 Там же. Л.45.
- 24 Там же. Л.26.
- 25 Там же. Л.13.
- 26 Там же. Л.23.
- 27 Там же. Л.26.
- 28 Там же. Л.49.
- 29 Там же. Д.22. Л.27.
- 30 ГА РТ. Ф.Р-5874. Оп.2. Д.4970. Л.209.

Аннотация: В статье на основе архивных данных рассматриваются хозяйственная жизнь колхоза «Яналиф» в д.Подгорный Дрюш Ворошиловского района ТАССР, положение крестьян деревни в предвоенные, военные, послевоенные годы.

Ключевые слова: коллективное хозяйство, полеводство, овощеводство, животноводство, поголовье скота, ферма, МТС, трудодни.

Abstract: Based on archival data, the article examines the economic life of the Yanalif collective farm in the village of Podgorny Dryush, Voroshilovsky district of the TASSR, the situation of the peasants of the village in the prewar, military, and postwar years.

Key-words: collective farming, field cultivation, vegetable growing, animal husbandry, livestock, farm, MTS, workdays.